Обособление приложений
Цели: 

1. Углубление знаний по теме: закрепления понятия обособления; закрепления умения обособления определений и приложений;

2. Закрепление орфографических и пунктуационных навыков; закрепление умения ставить знаки препинания при обособлении определений и приложений.

3. Воспитание интереса к предмету, воспитание осознанного отношения к учебе.
Методические приемы: опрос-беседа; работа с учебником; работа с компьютером; самостоятельная работа.
Оборудование: учебник, рабочая тетрадь, компьютер, тесты.

Ход урока:

I. Организационный момент.

II. Опрос-беседа. Проверка домашнего задания.

- Что такое обособление?

- На какие 2 группы делятся обособленные члены предложения?

- Какие обособленные члены предложения наиболее часты в употреблении?

- В чем особенность обособленных определений и обстоятельств?

- Что такое приложение?
- При каких условиях обособляется приложение?
III. Закрепление изученного.

1. Выборочный диктант (слуховой).

А) Чемодан внесли кучер Селифан, низенький человек в тулупчике, и лакей Петрушка, малый лет тридцати.
Б) Я старался представить себе капитана Миронова, моего будущего начальника, и представлял его сердитым строгим стариком.
В) Сосна, как дерево смолистое, с трудом поддается гниению.
Г) Грозой оторванный листок, я вырос в сумрачных стенах…

Д) Он даже снился мне, этот рояль.

Е) Петергоф, пригород Санкт-Петербурга, славится своими садами, парками и фонтанами.

Ж) Владимир Даль, ровесник и друг Пушкина, по образованию врач, - автор «Толкового словаря живого великорусского языка»
З) И тихо край земли светлеет,

     И, вестник утра, ветер веет,

     И всходит постепенно день.

       - Из прочитанный предложений выписать только приложения.
2. Запись предложения, его синтаксический анализ.
О, сколько нам открытий чудных 

Готовят просвещенья дух, 

И опят, сын ошибок трудных,

И гений, парадоксов  друг,

И случай без изобретений.

                                 А. Пушкин.

Задания:

- Проставить знаки препинания, дать характеристику предложения.

- В чем особенность этого предложения?

3. Актуализация знаний.
Упражнение 275.

Сначала внимательно прочитайте задание, в чем правило-инструктаж.

Записать номера предложений в две колонки (обособленные и необособленные приложения).

Записать по два предложения на каждый пример, объяснить графически.

4.Тестовое задание по вариантам.
Обособленные определения и приложения
Вариант 1

1. В каких предложениях причастные обороты необходимо обособить? Укажи причину обособления: 1 – стоит после определяемого слова; 2 – имеет добавочное обстоятельственное значение; 3 – относится к личному местоимению.

а) Под ногами шуршат желтые листья покрывающие густым слоем дорожку.

б) Кажется, что величаво приосанившийся курган караулит степь.

в) В воздухе стоял морозный блеск захватывающий при дыхании горло.

г) В зеркальных окнах башни пылало только что поднявшееся солнце.

д) Окутанная мглистым утренним воздухом Москва слабо серебрилась под крылом самолета.

е) Волнуемый воспоминаниями я забылся тяжелым сном.

2. Укажи предложения, в которых допущены ошибки. Исправь их.

а) Стояли ясные, солнечные дни, едва прерываемые короткими сумеречными ночами.

б) Густо и свежо сияла перед глазами зелень еще более приподнявшаяся, возвысившая над собою остров.

в) Дарья поставила большой самовар, красиво отливающий чистой медью.

г) Угарно и сладко пахло, от истлевающих в самоваре, углей, косо висела над столом солнечная пыль.

д) Утомленные трудными сборами и насыщенными проводами участники экспедиции почти не выходили из кают.

е) Ослепленный ярким солнечным светом, он стоял неподвижно и прислушивался к новым для него звукам.

ж) Верхушки молчаливо стоящих сосен, освещали лучи восходящего солнца.

3. Найди соответствия.

а) Настало утро, серенькое, теплое.

б) Вскоре вышла и хозяйка, женщина пожилых лет.

в) Трава, сгибаемая ударами ветра и дождя, ложилась на землю.

г) Оглушенный падением, Григорий еле поднялся на ноги.

д) Талантливый артист, он всегда пользовался успехом у зрителей.  


Приложение, стоящее после определяемого слова


Определение имеет добавочное обстоятельственное значение


Распространенное определение, стоящее после определяемого слова


   Два нераспространенных определения, стоящих после определяемого слова

Приложение, относящееся к личному местоимению

Вариант 2

1. В каких предложениях причастные обороты необходимо обособить? Укажи причину обособления: 1 – стоит после определяемого слова; 2 – имеет добавочное обстоятельственное значение; 3 – относится к личному местоимению.
А) Под ногами рассыпается свинцовый лед изъеденный водою.

Б) Сломленные бурей и вырванные кое-где из почвы деревья преграждают течение.

В) Хорошо наезженная дорога вела к старинному замку.

Г) Левый берег поросший поверху редкими голыми елями виднелся с поразительной четкостью.

Д) Уставший от тяжелого перехода я сел отдохнуть под большим кедром.

Е) Подавленные общим презрением сестры утратили веру в свои силы, всякую надежду на будущее.

2. Укажи предложения, в которых допущены ошибки. Исправь их.
А) Прорубленная через вековой сосновый лес просека уходила далеко, к самому горизонту.

Б) С сосен сыпались застрявшие на ветках, остатки вчерашнего дождя.

В) Плыли над хутором белые облака тронутые изморозной белизной.

Г) Листья сирени, в упор освещенные лампой, резко и странно выступали из темноты.

Д) Взволнованные бурной встречей мы не сразу уснули.

Е) Одержимые страстным желанием достичь вершины Эльбруса, альпинисты совершали ежедневные изнурительные восхождения.

Ж) Лиля смеялась, посматривая на огромную куклу сидящую под елкой, на корзинке с кукольным приданым.
3. Найди соответствия.
А) Испытавший многое на своем жизненном пути, этот человек настороженно относился ко всему новому.

Б) Боцман, светловолосый бородатый костромич, насмешливо спросил меня о шторме.

В) Эти звуки, тихие, грустные, тоже потрясли меня.

Г) Хороший хозяин, он не сразу согласился на его предложение.

Д) На дворе, мощенном камнем, жарко.

Приложение, стоящее после определяемого слова


Определение имеет добавочное обстоятельственное значение


Распространенное определение, стоящее после определяемого слова


Два нераспространенных определения, стоящих после определяемого слова

Приложение, относящееся к личному местоимению

Итоги урока: при каком условии обособляется приложение с союзом как?

Домашнее задание: параграф 33, упражнение 277(письменно), 278 (карандашом).
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